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Ministerium fir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft Baden-Wirttemberg
Postfach 10 34 39 | 70029 Stuttgart

An die Name: I

Prasidentin des Landtags Telefon: ]

von Baden-Wurttemberg E-Mail: ]

Frau Muhterem Aras MdL Geschaftszeichen:  UM7-0141.5-60/27/2

Haus des Landtags (bei Antwort bitte angeben)
Datum: 02.10.2025

Konrad-Adenauer-Str. 3
70173 Stuttgart

nachrichtlich:
Staatsministerium

Ministerium flr Erndhrung, Landlichen Raum und
Verbraucherschutz

Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Erik Schweickert und Klaus Hoher
FDP/DVP

— Bekampfung der invasiven Ameisenart Tapinoma magnum
— Drucksache 17/9372

lhr Schreiben vom 21.08.2025

Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin,

das Ministerium fir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft beantwortet die Kleine Anfrage im
Einvernehmen mit dem Ministerium fir Erndhrung, L&dndlichen Raum und Verbraucherschutz
wie folgt:
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1. Inwiefern ist, unter Nennung der bisherigen Koloniefunde, eine weitere Ausbreitung der

invasiven Ameisenart Tapinoma magnum in Baden-W(irttemberg festzustellen?

Aktuell sind der Landesregierung 50 Kommunen mit verifizierten Nachweisen von Tapinoma

magnum bekannt. Die Art wurde 2025 sowohl in der Oberrheinregion als auch im Neckartal

nachgewiesen, wobei der Zeitpunkt der Ansiedelung nicht bekannt ist (s. auch Antwort zu

Fragen 4 bis 8). Eine weitere Ausbreitung bzw. Nachweise in den kommenden Jahren sind zu

erwarten. Die Vorkommen landesweit sind:

Regierungsbezirk Karlsruhe
LK Karlsruhe/ Stadt Karlsruhe
Bretten
Eggenstein-Leopoldshafen
Ettlingen, E.-Ettlingenweiher
Graben-Neudorf

Karlsruhe (6 Kolonien)
Malsch

Marxzell-Burbach
Rheinstetten-Mérsch
Weingarten

Enzkreis

Pforzheim

Kémpfelbach

Regierungsbezirk Freiburg
Ortenaukreis

Achern

Hohberg

Kehl

Offenburg, O.-Fessenbach
Ortenberg

Schutterwald

LK Lérrach

Fischingen

Grenzach Wyhlen

Lérrach

Regierungsbezirk Stuttgart
Rems-Murr-Kreis
Remshalden-Geradstetten
Schwaikheim

Weinstadt

Winnenden, W.-Hertmannsweiler
LK Ludwigsburg

Hessigheim

Korntal-Miinchingen

Rhein-Neckarkreis/ Stadt Heidelberg
AltluBheim

Heidelberg

Ketsch

Ladenburg

Rauenberg

Weinheim

Walldorf

LK Rastatt/Rastatt
Rastatt

Iffezheim
Neckar-Odenwald-Kreis
Seckach

LK Breisgau-Hochschwarzwald
Bad Krozingen

Ehrenkirchen

Schallstadt

LK Emmendingen

Kenzingen

Weisweil

LK Waldshut

Wehr

LK Scharzwald-Baar-Kreis/Freiburg
Freiburg

LK Heilbronn/Heilbronn
Ellhofen

Schontal

LK Esslingen
Esslingen-Sirnau
Nurtingen

LK Goppingen
Ebersbach
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Sachsenheim

Regierungsbezirk Tiibingen
LK Tiibingen/ Stadt Tiibingen
Tibingen
2. Sindim Zuge dessen in diesem Jahr erneut Folgen wie SpielplatzschlieBungen,
Stromausfélle etc. aufgetreten?

3. Inwiefern sind ihr von der Ameise verursachte Gebdudeschéden (insbesondere an
6ffentlichen Geb&uden) bekannt?

Die Fragen 2 und 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Der Landesregierung sind keine weiteren derartigen Schaden oder Gebaudeschaden bekannt.
Gleichwohl kdnnen lokale Beeintrdchtigungen an 6ffentlichen oder privaten Flachen nicht
ausgeschlossen werden.

4. Mit welchen Kosten ist (zumindest schdtzungsweise) je nach MaBnahme bei der
Bekémpfung von Tapinoma magnum zu rechnen?

5. Inwiefern gibt es bereits erste Ergebnisse und Ratschlége flir Betroffene aus dem vom
Land geférderten Projekt zur Erforschung der Ameisenart?

6. Welche MaBnahmen gegen Tapinoma magnum haben sich bislang nach ihrer Erkenntnis
als effektiv erwiesen?

7. Inwiefern gibt es oder plant das Land finanzielle Unterstlitzung bei der Bekdmpfung von
Tapinoma magnum flr betroffene Kommunen und Kreise?

8. Inwiefern kénnen auch Privatpersonen Unterstitzung und/oder Beratung von
behdrdlicher Seite fir die Bekémpfung der Ameise in Anspruch nehmen?

Die Fragen 4 bis 8 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Im Zuge des vom Ministerium fir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft geférderten
Forschungsprojekts - koordiniert von den Naturkundemuseen Stuttgart und Karlsruhe - wurde

auf der Webseite des Naturkundemuseums Stuttgart beispielsweise ein Science Blog Artikel
erstellt, der u. a. Informationen zum Erkennen von Tapinoma magnum fir Blrgerinnen und
Bilrger verstandlich zusammenfasst und eine Anleitung zum Erstellen aussagekréftiger Fotos
zum Melden der Art beinhaltet. Zudem wurden Gemeinden beim Erstellen eigener Webinhalte
zu Tapinoma magnum durch fachliches Feedback und Bildmaterial unterstitzt. Aufgrund der
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intensiven Presse- und Offentlichkeitsarbeit konnte festgestellt werden, dass die Art bereits
deutlich weiter verbreitet ist als zu Projektstart bekannt war. Insbesondere die Ausbreitung im
Raum Stuttgart (u. a. Hessigheim, Kreis Ludwigsburg, Remseck, Niirtingen) stellt eine deutliche
Erweiterung des bekannten Ausbreitungsareals der Art in Baden-Wirttemberg dar. Dieses
Ergebnis ist jedoch mit groBer Wahrscheinlichkeit auf die Citizen Science-, Presse- und
Offentlichkeitsarbeit der letzten Monate zurlickzufiihren und nicht auf eine vermehrte
Ausbreitung der Art im Jahr 2025. Diese Vermutung wird auch durch die Aussagen vieler
Betroffener solcher Erstnachweise gestiitzt, die berichteten, dass die Ameisen bereits seit
mehreren Jahren beobachtet wurden.

Als Anlaufstellen fir betroffene Privatpersonen kdnnen Kommunen bzw. Landratsamter dienen.
Informationen zu Tapinoma magnum stehen den Kreisverwaltungen und Landesbehdérden auf
der verwaltungsinternen Wissensplattform zur Verfligung. Zudem werden im oben genannten
Forschungsprojekt weitere konkrete Handlungsempfehlungen und Anweisungen fir betroffene
Kommunen entwickelt. Eine finanzielle Unterstltzung fir betroffene Kommunen und Kreise ist
aktuell nicht in Planung.

Zur Bekampfung von Tapinoma magnum und verwandten Arten werden aktuell unterschiedli-
che Methoden eingesetzt. Die Wahl der geeigneten Bekampfungsmethode ist von den ortli-
chen Gegebenheiten und der GréBe und Lage der Ameisenkolonie abhangig. Einige MaRnah-
men wurden noch nicht ausreichend im Zusammenhang mit Superkolonien getestet (z. B. Ne-
matoden oder Kieselgur). Einblicke in deren Effektivitdt werden in den ndchsten Jahren vorlie-
gen. Eine rein physikalische Bekdmpfung ist mit HeiBwasser oder HeiBschaum mdoglich, wozu
entsprechende Geratschaften bendtigt werden (z. B. angewandt in Kehl, Ketsch und Schutter-
wald). Die chemische Bekdampfung mit Bioziden erfolgt meist durch professionelle Schadlings-
bekampfung. Die Biozide kénnen dabei als Kontaktinsektizid und als FraBkdder in Gels oder
Dosen ausgebracht werden. Uberwiegend sind die wirksamen Biozidprodukte nicht fiir den
Privatgebrauch zugelassen.

Der friihzeitige MaBnahmenbeginn bestimmt bei allen Aktivitdten maBRgeblich die Erfolgsaus-
sichten zur Ausldschung einer Kolonie. Dazu ist eine frihzeitige Identifikation der Art zentral.
Fur eine moglichst effektive Bekampfung missen die MaBnahmen gegebenenfalls auch kom-
biniert werden, um ortlichen Gegebenheiten wie beispielsweise dem Bodenbelag gerecht zu
werden. Bei ausgedehnten Kolonien ist zusatzlich die Koordination bzw. Zusammenarbeit pri-
vater und 6ffentlicher Grundbesitzerinnen und -besitzer fir eine gleichzeitige Bekdmpfung auf
allen Grundstlicken notwendig, sonst resultieren EinzelmaBnahmen ausschlieBlich in der Ver-
drangung der Kolonie von einem Grundstiick zum anderen, was eine schnelle Wiederbesiede-
lung nach Beendigung der MaBnahmen zur Folge haben kann.
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Zusatzlich zu den erwdhnten ManagementmaBnahmen sind Praventionsmaf3nahmen mdglich
und sinnvoll. Der wichtigste Punkt in Bezug auf die Pravention ist das Einschranken weiterer
Importe und des Handels mit Pflanzen (Erdballen) mit gebietsfremden Ameisen. Dazu muss
eine Aufklarung von Verkaufsstellen und Verbraucherinnen und Verbrauchern stattfinden.

Die Kosten fiir ein Management (d. h. deutliche Reduzierung einer Kolonie und Verhinderung
weiterer Ausbreitung) bzw. die komplette Beseitigung sind stark abhangig von der Ausdehnung
der Kolonie, dem Beginn der MaBBnahmen und der zeitgleichen Kooperation verschiedener
Grundstlcksbesitzerinnen und -besitzer. Zur groben Orientierung kénnen folgende bekannte
Beispiele dienen: Im Jahr 2019 konnte in der Schweiz eine kleine Kolonie zu Beginn der
Besiedlung mittels verschiedener Insektizide beseitigt werden. Die Kosten betrugen daflr circa
8.000 EUR. Fur die Anschaffung eines HeiBwassergerats missen circa 60.000 EUR kalkuliert
werden.

9. Inwiefern sind ihr weitere invasive Arten bekannt, deren Ausbreitung zu &hnlichen
Problemen fiihren kann?

Das Staatliche Museum flr Naturkunde Karlsruhe hat im Juni 2025 dartber informiert, dass es
einen bestatigten Nachweis von Lasius neglectus (Vergessene Wegameise) in Karlsruhe gibt.
Diese Art kann ahnlich groBe Superkolonien wie Tapinoma magnum entwickeln, ist dhnlich
lastig und belastend und ebenfalls schwierig zu bekdmpfen. Prinzipiell besteht die Gefahr, dass
weitere gebietsfremde (invasive) Ameisenarten eingeschleppt werden, die zu dhnlichen
Problematiken wie bei Tapinoma magnum fihren kdnnten.

Mit freundlichen Grif3en

el W"” %M

Thekla Walker MdL
Ministerin flir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft
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